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Kantonsrat St.Gallen 42.04.25 

 

 

 

Motion Gutmann-St.Gallen / Schlegel-Grabs / Brander-Wattwil / Denoth-St.Gallen 

(70 Mitunterzeichnende): 

«Steuerharmonisierung und Leistungsbesteuerung aus Todesfall-Risikopolicen 

 

 

Nach Art. 7 Abs. 4 Bst. d StHG sind nur Vermögensanfälle aus rückkaufsfähiger privater Ka-

pitalversicherung steuerfrei. Zahlungen bei Tod werden getrennt von den übrigen Einkünften 

für sich allein als Einkommen besteuert. Die Kantone haben im Rahmen der Tarifautonomie 

den Steuersatz festgelegt, zu welchem die separat besteuerten Einkünfte erfasst werden. 

 

Im Kanton St.Gallen werden die Leistungen im Todesfall gemäss Art. 36 Bst. b und Art. 52 

des kantonalen Steuergesetzes gesondert, wenigstens zum Satz eines steuerbaren 

Einkommens von Fr. 20'000.– besteuert. 

 

Leistungen im Todesfall aus Risikoversicherungen an die Hinterbliebenen 

Vergleich Kanton St.Gallen / Kanton Aargau inkl. Bundessteuer 

 

Bisherige Besteuerung (bis 31.12.2000) 

 KANTON ST.GALLEN KANTON AARGAU BUND 

Auszahlung Witwe/r andere Witwe/r andere  

100'000 0 27'000 0 0 0 

300'000 0 87'000 0 0 0 

500'000 0 147'000 0 0 0 

1'000'000 0 297'000 0 0 0 

 

Neue Besteuerung (ab 1.1.2001) 

 KANTON ST.GALLEN KANTON AARGAU BUND 

Auszahlung Witwe/r und andere Witwe/r und andere  

100'000 7'982 0 569 

300'000 23'946 7'382 5'870 

500'000 39'910 29'116 11'150 

1'000'000 139'612 84'758 23'000 
 
 

Auswirkung: 

– Vorteile für Lebenspartner bzw. nicht verwandte Begünstigte 

– Nachteile für überlebenden Ehepartner 

 

Eine Besteuerung kann jedoch nur vermieden werden, sofern auf der Versicherungspolice 

keine Begünstigten bezeichnet werden. Die Auszahlung fällt somit direkt in die Erbmasse. 

Ehepartner und die Kinder bezahlen somit keine Erbschaftssteuern. 

 

Die Regierung wird eingeladen, das kantonale Steuergesetz so zu revidieren, dass 

 

1. die Besteuerung der Risiko-Todesfallversicherung im Kanton St.Gallen echter und gleich-

wertiger Familien- und Partnervorsorge entspricht. 

2. dass die Steuergerechtigkeit ohne Weglassen einer Begünstigung in der Police gewahrt 

wird.»  
 
 

21. September 2004 Gutmann-St.Gallen 

    Schlegel-Grabs 

    Brander-Wattwil 
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    Denoth-St.Gallen 

Alder-St.Gallen, Antenen-St.Gallen, Bernhardsgrütter-Jona, Bicker-Grabs, Blum-Mörschwil, 

Boppart-Andwil, Brändle-Bütschwil, Brunner-Egg (Flawil), Büchel-Oberriet, Bühler-

Schmerikon, Cristuzzi-Widnau, Deubelbeiss-Rorschach, Dietsche-Kriessern, Eggenberger-

Eichberg, Egger-Gossau, Egli-Rossrüti, Eilinger-Waldkirch, Engeler-St.Gallen, Etter-Buchs, 

Frei-Widnau, Gächter-Heerbrugg, Gartmann-Oberschan, Götte-Steinach, Güntensperger-

Dreien, Güntzel-St.Gallen, Habegger-Neu St.Johann, Häne-Wattwil, Hangartner-Altstätten, 

Hasler-Widnau, Hobi-Neu St.Johann, Hollenstein-Wil, Huser-Wagen, Jöhl-Amden, Keller-

Andwil, Kempter-Au, Kendlbacher-Gams, Kobel-Marbach, Kühne-Flawil, Kündig-Rapperswil, 

Lendi-Mels, Mächler-Zuzwil, Meier-Ernetschwil, Meile-Bronschhofen, Oppliger-Frümsen, Rehli-

Walenstadt, Reimann-Wil, Richener-Oberuzwil, Richle-St.Gallen, Ritter-Hinterforst, Rüegg-

Rüeterswil, Ruesch-Wittenbach, Rutz-Bazenheid, Rutz-Nesslau, Schläpfer-Wattwil, Schlegel-

Malans, Schlegel-Goldach, Schnider-Wangs, Spiess-Jona, Spinner-Berneck, Steiner-

Kaltbrunn, Stump-Engelburg, Sturzenegger-Flums, Tinner-Azmoos, Trunz-Oberuzwil, 

Wachter-Bad Ragaz, Weder-Widnau, Wittenwiler-Krummenau, Zahner-Uznach, Zuberbühler-

Uetliburg, Zünd-Kriessern 
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